



宜居之地幸福之城 明天更美好

沈阳,不仅有“全国文明城市”和“国家卫生城市”两大美名“加持”,更有便捷舒适、邻里和睦、亲如一家的环境让人舒心。

生活在沈阳,不仅是安居,更是舒居、美居。工作在沈阳,不仅是乐业,更能立业、兴业。

在“两邻”理念的指引下,沈阳市积极探索社区治理的新路子,以党建为引领,坚持问需于民、问计于民、问效于民,把“两邻”理念演绎成具体生动的生活场景,走出了基层社会治理的崭新实践。

走进沈阳市沈河区多福社区,墙上大大的“福”字格外醒目,在这里,福文化的元素随处可见:社区宣传栏里贴着一张超大的“全家福”照片,老老少少好几百人聚在一起,他们不是亲戚,是邻居。

除了“全家福”,社区里处处见福:根据地域特色和文化背景融入“福文化”内涵,建造了迎福墙、祈福石、汇福门、千福榜等共称“多福八景”;社区里有一条“福路”,每年都会举办热闹的特色活动,比如中秋百家宴、新春年货大集、元宵灯会等,促进邻里和谐。

此外,幸福体验馆、两邻体验馆在沈河区落成,基层宣传阵地作用得到有效发挥,“一老一



和平区政务服务大厅“一件事专区”。

辽沈晚报记者 查金辉 摄

小”的服务需求得到切实满足。皇姑区“友邻成长学院”、邻里“幸福花园”,浑南区“邻里会客厅”“张大姐调解室”,沈北新区“爱心积分超市”等一批服务项目成效突出,深受驻社区单位和居民的好评。

沈阳市实施的“两邻”项目,实行完善政府引导、市场运作、多元参与的资金投入机制,市、区县(市)两级层面加大补贴,为项目提供有力保障。

在沈阳市级层面,投入资金2800万元用于充实社区工作力量,投入3000万元实施“以奖代

补”,开展星级社区创建。在沈阳区县(市)级层面,投入3275万元用于“两邻”项目实施,其中,和平区投入1500万元开展“品质社区”建设,构建“5+N”工作模块,以“全周期管理”的思维,打造新型城市社区治理模式。

另一方面,根据国家发改委发布的中国营商环境评价成绩结果,在全国80个参评城市中,沈阳市成为20个标杆城市之一,营商便利度得分82.38分,在东北地区排名最优、便利度最好,连续两年成为东北地区唯一的全国标杆城市。

让数据多跑路,才能让市民少跑路。沈阳市

政府在“办事方便、法治良好、成本竞争力强、生态宜居”等领域不断简化、优化办事流程,让老百姓足不出户即可实现网上办理。截至今年6月末,沈阳市全程网办事项占比达到98.7%、实际网办率达到91.2%,即办事项占比达到73.9%。

今年6月16日,沈阳发布《打造办事方便、法治良好、成本竞争力强、生态宜居营商环境的行动方案》。

《行动方案》在“办事方便、法治良好、成本竞争力强、生态宜居”四个关键领域,围绕18项指标推出108项改革举措。

截至目前,全市依申请类事项可网办率达100%,全程网办事项由61.8%提升至98.9%、实际网办率由53.4%提升至93.4%、即办事项由34.3%提升至74.3%。在市区两级审批部门全面推广“移动签批”服务,累计8100余项审批事项完成“移动签批”。政务服务“好差评”满意度99.99%,沈阳“一网通办”主要指标连续在全省排名第一。公积金提取等205项高频便民服务实现“掌上办”。

已有7334个项目通过平台进入线上联合审批流程,1524个项目取得施工许可,5228个项目完成竣工验收。建立市、区县(市)、街道(乡镇)、社区四级政务服务体系,推行“前台集中受理、后台分类审批、窗口统一出件”的运行模式,实行政务服务双休日“不打烊”,“沈阳市政务服务标准化”成为国家级“社会管理和公共服务综合标准化试点”。沈阳与26个省级行政区签订政务服务“跨省通办”合作协议,97项高频事项实现“跨省通办”。

围绕群众生活中常见的“公积金提取”“入学”“新生儿”“开店”等131个事项,沈阳政务服务APP还推出了“一件事”功能,只要点击“一件事”图标,就可以办理上述事项。截至目前,累计访问量已经超过68.3万次。

辽沈晚报记者 王琳 王月宏

沈阳市胸科医院精准发力培育重点学科 “胸部手术无禁区”的拓荒者

在医学领域里,胸外科被认为是最危险、最辛苦的科室之一。而让胸部手术无禁区是无数胸外科医生的梦想。

沈阳市胸科医院胸外科是该院重点发展的科室。学科建设是医院发展的生命线,胸科医院培育重点学科,将学科提档升级,引进高精尖团队人才,全面提升胸外科诊疗水平和治疗能力,独立开展各类型微创和大型综合胸外科手术。经过发展积淀,随着医院的学科高质量发展和学科细分,沈阳市胸科医院的胸外科逐步发展成为人才结构合理、技术精湛,优势突出的特色专科,为众多患者解除疾病的痛苦,成为东北地区胸外科发展势头强劲的重要力量。

公益为本 医疗技术问鼎国际水平

一种梦想,可以凝聚力量;一种信念,可以攻坚克难。多年来,胸科医院以公益为本,以重点学科建设为先导,实施科技兴院、人才强院战略,用更高的医疗技术水平、更优质的服务,给百姓带来优质的医疗资源。

技术上,胸外科不断攀登高峰,挑战自我。他们不仅将单孔胸腔镜的微创手术化为日常,更是提出“胸部手术无禁区”的治疗理念,技术水平不断问鼎国际水平。

2020年,70岁的武大爷被检查出肺叶中心部位肺癌,侵犯左肺动脉主干和左肺上叶支气管。在经过两周期新辅助治疗后,胸科医院刘永煜院长与科主任任翼教授认真分析病情,决定对患者实施手术治疗。如果要完整、彻底的切除肿瘤,常规外科技术只能切除左侧全部肺叶,患者已经70岁高龄,肺功能不是特别良好,这样会给患者造成极大的创伤,甚至有生命危险。最佳的手术方式是保住一个肺叶。刘永煜院长和任翼主任组织了胸外科、内科、手术室、麻醉科及术后ICU等专家,联合成立肺移植



团队小组。经过多次的讨论、准备,手术切除患者左侧肺组织后,于体外将上叶肿瘤切除,将下叶组织转回到胸腔,完成气管及血管的吻合,经过4小时的攻坚克难,手术得以顺利完成。武大爷恢复良好,手术10天后便顺利出院了。

这个手术有个专业名称——自体肺移植,是辽宁乃至东北三省首例,开创了胸外科诊疗发展的新起点,对推动辽宁省乃至东北区域胸外科发展起到了引领和促进的积极意义。

守护患者生命 打造一流胸外科体系

学科强则医院强,学科兴则医院兴。学科高质量发展的根本目的是提升医疗服务质量和不断提高群众就医体验感和满意度,造福一方百姓。

学科发展,人才是关键。任翼是胸外科主任,也是该科室发展的引航人,在学科建设上,他提出打造国内国际一流胸外科体系。他们勇于创新、孜孜不倦,不断挑战医疗盲区,以实际行动推进胸部疾病的规范化诊治,持续提升患者的获得感、幸福感和安全感。在日常诊疗中,任翼主任提出怀仁心、精医术,以精准满足患者



需求为己任,完成了多例危重症患者的救治,为患者的康复保驾护航。

这是一群手握柳叶刀的医生,也是一支勇敢攀登高峰的优秀团队。自从2019年科室成立后,胸外科已成功在全省率先开展单孔胸腔镜手术,经过2年多的沉淀,科室现单孔胸腔镜术式比例达85%以上,为医院在微创胸外科领域积累了宝贵经验的同时,也为省内业界同仁起到了良好的示范作用。同时已陆续率先在省内独立开展并完成多项高难技术手术,除自体肺移植手术外,还有人工腔静脉血管置换手术;胸腹腔镜联合食管微创治疗等等。任翼率领团队坚持在

做好胸部微创手术的同时,更是建立了以ECMO、体外循环和心血管外科三个体系协作的“无禁区”胸外科手术理念。

成就面前,这支团队并未就此止步,而是向更高的医学领域不断攀登。他们在省内率先开展电磁导航支气管镜(ENB)、纵膈镜及微波射频消融等先进诊疗技术,在填补省内该项技术空白的同时,提高了医院的诊治水平和知名度,不仅为患者提供了最佳手术效果,在微创发展之路上又迈出了重要一步。

成功的病例奠定学科高质量发展的坚实基础,闪光的奖牌见证精湛的医术,鲜艳的锦旗树立了良好的口碑。这支善于探索、勇于拼搏的团队,全力守护患者生命打造百姓信赖的优质胸外科。

学术交流 提升学科核心竞争力

沈阳胸科医院胸外科让对外学术交流服务于医院重点学科建设、技术创新和人才培养,有力推进了医院建设的创新发展。胸外科已成功举办东北肺癌精准医学高峰论坛、中国胸外科联盟精准医学高峰论坛—东北站等数次国内高水平学术会议。

胸外科实现了多学科联合会诊,手术与辅助治疗齐头并进的规范发展。胸外科病区已经建立ERAS快速康复病房,以患者为中心,通过降低手术创伤和减少机体应激反应,达到缩短住院时间和降低医疗费用,实现“no pain and no risk”的终极目的。同时东北首家,也是东北最大的肺癌诊疗一化中心(MDT)已经正式运行并逐步扩大影响范围,提高辽沈地区在肺结节诊治方面的医疗水平和相关医疗服务。

学科发展取得一个又一个诊疗技术突破,为打造百姓信赖的优质胸外科作出贡献。